

К НОВОСТИ ЖИЗНИ

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Республики Башкортостан

№ 69 (7029) ЧЕТВЕРГ, 18 июля 1992 года. Цена 7 коп.

ПЕРВЫЕ УСПЕХИ

У САМАРСКИХ СТРИГАЛЕЙ

Не случайно овцеводы Самарского отделения совхоза «Бузавлыкский» одними из первых завершают чабанскую страду — стрижку овцеполовья. В хозяйстве готовились к нему основательно и поэтому на специальном оборудованном стригальном пункте сегодня все под рукой, все досконально рассчитано и работа ведется споро и в нужном темпе, без особых простоев и суеты. Здесь оборудованы столы, к которым подведено электричество для стригальных машинок, площадь разделена на клетки для стриженных и готовящихся к снятию руна овец, отдельно в сарае определены места для классировки шерсти, прессования и складирования готовых тюков, отведен уголок для заточки ножей и т.д. В общем, своеобразный конвейер действует четко и слаженно, стригали только успевают сменить овец.

— На сегодня острижено более 2043 голов овец, — говорит заведующий стригальным пунктом Ю. С. Мустафин, — а всего у нас подлежит стрижке около 4000 овец. В общем, работы осталось на 2—3 дня, если судить по его сегодняшнему темпу. Надо

сказать, все занятые на стрижке овец трудятся добросовестно, благодаря чему ежедневно обрабатываем более 500 овец. У нас работают в основном стригали с 5—6 летним стажем, скомплектовалась постоянная бригада. Трудятся у нас неплохо и приезжие из п. Бурибай, с. Акъяр.

Пока в складе в запрессованном и упакованном виде сложено 97 тюков шерсти, каждая из которых несет в среднем 100 килограммов. Как говорят здешние специалисты, полученная шерсть немного хуже по качеству прошлогодней, но все же надо учесть, что она сегодня стоит на много дороже. В целом получается, что средний настриг с овцы составляет чуть более трех килограммов, а планировали получить по 3,6. Что поделаешь, в прошедшую полугоднюю зимовку добиться такого результата — тоже успех.

Отмечая лучших работников, занятых на стрижке овец, Юлай Самигулович лестно отзывался о выладе в общее дело электрика совхоза Зайнагабина Ибрагимова. Здесь он не просто электрик, но и слесарь-точильщик. Его расторопность, добросовестный труд — это половина успе-

еха на стрижке. Своевременно, по ходу стрижки оказывает помощь веттехник Юрий Шипков. Кстати, сразу же после снятия руна овцы проходят купку в специальных растворах. С этим делом неплохо справляются учащиеся Самарской средней школы Александр Сорокин, Владимир Чекменев, Евгений Садов, Николай Антонов.

Ровно трудятся и стригали, каждый из них в среднем за день стрижет по 50—65 овец. А Сергей Вячеславович Попов ежедневно снимает руно с 80 овец. Сергей Николаевич Попов, Райма Кагарманова, Гульсара Мустафина, Салават Юлдашбаев — по 60—70. Люся Степанова — 50, а учащийся X класса Бурибаевской средней школы № 2 Азат Мустафин, работающий в качестве ученика, ежедневно обрабатывает более 30 овец.

Кипит работа и на других участках страды. Например, на прессовке шерсти неплохо трудится Ф. Хабибянов, имеющий богатый опыт в этом деле. Н. Шипкова, Р. Ахмедьянова, на классировке шерсти — Сагида Шайдуллина, Раиса Труханова.

Стоит, пожалуй, отметить об организации питания участников стрижки овец. Обедают они прямо на стригальном пункте, в специально отведенном для этого месте. Иногородние завтрак и ужин получают бесплатно, а обед по талонам им обходится всего лишь в 2,5 рубля. Это тоже своеобразный стимул в работе и, надо сказать, что кормят здесь неплохо, готовят качественную пищу и своевременно ее подвозят к пункту.

Все это помогает овцеводам провести чабанскую страду в короткие сроки и качественно. А это очень важно сегодня, когда время неспокойное и идет всеобщая борьба за самовыживание. Конечно, нельзя сказать, что все обходится без проблем и трудностей. Они есть в наше время всегда. Например, очень туго приходится с запчастями для стригальных машинок, не хватает канаров для упаковки шерсти и т.д. Но нам остается только надеяться, что для овцеводов совхоза все это сегодня осталось в прошедшем времени, ведь главное дело сделано.

Р. ИМАНГУЛОВ.

НА СНИМКАХ: слесарь-наладчик З. Ибрагимов; во время стрижки. Фото автора.



Приезжайте, ждем!

В поселке Степной еще в прошлом году решили провести встречу односельчан. Много неслось разговоров в связи с этим на самые разные темы, а сколько еще событий произошло и не перечислить. Но встреча

под девизом: «Здравствуйте, односельчане!» все-таки состоится.

В пятницу, 19 июля, этого года намечено начать встречу жителей поселка. Готовились они к этому событию тщательно и старательно.

Буквально преобразилось село, радуют глаз чистые улицы и дворы, гостеприимно распахнуты двери домов.

Приезжайте, бывшие жители поселка Степной, здесь вас встретят добросердечные люди. И хотя время нынче не доброе, смутное и сложное, хочется верить, что друж-

ба и взаимовыручка победят все невзгоды. Этот праздник планируется провести за два дня. В субботу предусмотрены широкие культурно-спортивные мероприятия.

Одним словом, «Здравствуйте, односельчане!»

М. БУРАНЧИН,
директор совхоза.

Строить надо всегда

Наш корреспондент Д. Рыбаков встретился с заместителем главы администрации района по строительству, главным архитектором района Н. И. ЧЕРВОЧЕНКО и попросил его ответить на ряд вопросов, интересующих наших читателей.

— Николай Иванович, как обстоят дела в районе в области строительства?

— Если говорить и сравнивать положение со строительством прошлых лет, то в этом году положение хуже и намного. Причин тут искать не приходится, они известны — это увеличение цен на все строительные работы подрядным способом, причем в 5—15 раз. Это увеличение привело к тому, что сейчас на всех базах имеются любые стройматериалы, нужны лишь деньги. А средств, как известно, у наших колхозов и совхозов не имеется, поэтому и строительство по сути прекратилось.

Правительство Республики Башкортостан на возведение объектов социально-культурного назначения, базы строительной, дорожной промышленности, прокладку водопроводов, телефонизацию, строительство прудов для орошения полей выделило более 63 миллионов рублей капитальных вложений из государственного бюджета, в том числе на объекты соцкультбыта колхозам и совхозам района — 22,3 миллиона. В основном эти средства используются у нас на строительство школ. Давно надо было построить школы в Юлбарсово, Султангузино, Абдулнасырово, в Макане, Степном, Садовом, Абишево и Урузбаево, но все никак не доходила очередь. Теперь дело сдвинулось. Также появились возможности строительства трех детских садов. Их начнут строить в Самарске, в Савельевке и Новозиргане. Запланировано также возведение клубов в поселке Садовый, в деревнях Малоарслангулово, Сакмар-Назаргулово. Намечается строительство полилинии в поселке Целинный и в селе Макан, телефонизация населенных пунктов Ивановского сельского Совета.

Средства выделены и на другие участки, такие как развитие электрификации — 3 миллиона 700 тысяч рублей, на газификацию — 3 миллиона рублей, в том числе работы по газопроводу в селах Бакаловка совхоза «Таналыкский» и Новопетровка совхоза «Матраевский», прокладке газопровода «Акъяр—Макан».

Кроме того, из средств 56 млн. рублей выделено на строительство (реконструкцию) автомобильных дорог с асфальтированием, а на прокладку газопровода Сара—Акъяр выделено более 100 миллионов рублей.

— Вы перечислили просто головокружительные цифры и огромный объем работ, а почему говорите дела не лучше чем в прошлом—1991 году?

— Конечно, фронт работ большой, но если взять суммарную стоимость всех перечисленных объектов в ценах 1991 года, то это не так уж и много. Безусловно, средства выделены дос-

точно, но освоение их пока идет медленно. Вот вам наглядный пример — заканчивается 1-ое полугодие 1992 года, а артель «Рудная» еще ни одного квадратного метра асфальта не положила на дорогу. Из выделенных на 1 полугодие 14,8 миллионов рублей на объекты соцкультбыта, освоено только 11 миллионов, а полугодие заканчивается.

С большой пробуксовкой работают сейчас строители на газопроводе. Работает одна вахта по 15 суток и все, а затем 15 дней тишина на трассе. Это же не дело. А ведь с фронтом работы и материалами у них все нормально. Вот на днях поступили вагоны с трубами, только успевай поворачиваться. Очень хочется надеяться, что строители газопровода наведут порядок с организацией труда и во втором полугодии наверстают упущенное. А задача у них вполне реальная: в IV квартале подвести газ к с. Акъяр.

НАШЕ ИНТЕРВЬЮ

Николай Иванович, все объекты важны, а как строится жилье?

— Здесь дело обстоит еще хуже, а причина одна — ценовой беспредел. За 5 месяцев этого года колхозы и совхозы района не ввели ни одного квадратного метра жилья в эксплуатацию. Такого давно не случилось. Правда, хоть какую-то радость приносит то, что в индивидуальном строительстве дела обстоят лучше. На сегодня в индивидуальном секторе построено около 3 тысяч квадратных метров жилья. Хотя строится сегодня очень трудно. Приведу такой пример: если сегодня купить брусчатый дом размером 6 мх8 м в кооперативе, то он обойдется в 165—170 тысяч рублей. Да к тому же учесть надо то, что сюда не входит стоимость фундамента, стекла, шифера и другого.

Хорошо там, где руководители хозяйств и предприятий понимают всю эту дороговизну и помогают застройщикам техникой, стройматериалами. Но ведь и у них возможности ограничены.

Помощь индивидуальным застройщикам должно было оказать государство. Разве не так?

— Есть постановление правительства Республики Башкортостан, которым определяется помощь малоимущим семьям, занимающимся строительством жилья. Должно выделяться безвозмездно 70 процентов средств из местного бюджета на строительство. Это не малая помощь, но ведь и бюджет-то местный слишком мал, а потребности огромны. И все же строить жилье крайне необходимо: острота проблемы ни снижается,

◆ В ПОСТОЯННЫХ КОМИССИЯХ РАЙСОВЕТА

СРЕДНЯЯ ШКОЛА В Д. ПЕРВОМАЙСК ДОЛЖНА БЫТЬ ОТКРЫТА. НО КОГДА?

10 июня 1992 года в д. Первомайск. Уфимского сельского Совета состоялось выездное заседание постоянной комиссии районного Совета народных депутатов по народному образованию и культуре в расширенном составе. В работе комиссии, кроме ее членов, принимали участие ответственные работники районной администрации, отдела народного образования, а также учителя Первомайской неполной средней школы и группа родителей. На повестке дня стоял один вопрос: «О ходатайстве жителей д. Первомайск об открытии средней школы».

До начала заседания члены постоянной комиссии, председатели районной и местной администрации ознакомились с ходом подготовки школы к новому учебному году, заинтересовались состоянием материально-технической базы Первомайской неполной средней школы и класс-кабинетов. А непосредственно на заседании комиссия внимательно выслушала информацию и позицию дирекции школы, главы местной администрации — директора совхоза «Матраевский» А. М. Галиева, заведующей отделом народного образования и дошкольного воспитания Н. Х. Тукбаевой, а так-

же других участников, в том числе и родителей. После всестороннего обсуждения поставленного на повестку дня вопроса и объективного анализа фактического положения дел, комиссия констатировала, что действительно назрел вопрос об открытии в д. Первомайск средней школы. Например, для этого имеются объективные предпосылки: наметилась стабильная тенденция ежегодного прироста детей школьного и дошкольного возраста, с каждым днем хорошеют и благоустраиваются населенные пункты Первомайск и I-Мураши, молодежь в основном остается и закрепляется в родной деревне, строятся новые

квартиры и дома как за счет средств хозяйства, так и за счет личных сбережений и средств жителей села. Да и перевозка детей из двух деревень в п. Уфимск с любой точки зрения нецелесообразно.

Педколлектив Первомайской неполной средней школы практически подготовлен к работе в новых условиях, да к тому же имеются реальные возможности доукомплектовать при необходимости подготовленными специалистами.

С учетом вышеперечисленных объективных факторов, подавляющее большинство участников расширенного заседания, комиссия согласилась с мнением о том, что действительно вопрос об открытии средней школы в д. Первомайск давно назрел и он должен быть решен положительно.

Однако, на сегодня имеются 2 серьезные взаимосвязанные проблемы, без решения которых нельзя практически даже думать об открытии

средней школы. Первое — это состояние материальной базы школы, обеспеченность соответствующими средствами обучения. И второе — это состояние здания школы.

Первый вопрос, хотя и трудный, но вполне разрешимый, для этого имеются реальные возможности и неиспользованные резервы. Обеспечение школы современным оборудованием и инвентарем, научно-техническими средствами обучения и учебно-методическими пособиями при постоянной помощи со стороны РОНО, дирекции совхоза «Матраевский» вполне разрешимо, несомненно, при постоянной и энергичной работе дирекции школы и всего педколлектива. Словом в этом направлении предстоит серьезно поработать.

А вторая проблема — это состояние здания школы. Помещение школы, построенное 20 лет тому назад с грубыми нарушениями технических условий, на сегодня (возможно и не только

сегодня) физически и морально устарело. Специалисты сделали однозначный вывод: здание школы не подлежит капитальному ремонту — надо строить новый корпус (здание). Во-вторых, во всех классах-кабинетах, в целом и во всем помещении школы повышенное содержание влаги, сырость. В школе ежегодно меняют мебель и оборудование. В связи с этим, самое отрицательно влияет и сказывается на здоровье детей и учителей. Не зря некоторые участники заседания справедливо поднимали вопрос о закрытии школы (ибо здоровые дети зачастую становятся больными).

С учетом мнений и предложений участников заседания, постоянная комиссия районного Совета по народному образованию рекомендует:

— немедленно решить вопрос о строительстве здания и базы будущей средней школы в д. Первомайск Уфимского сельского Совета;

— принять срочные действенные меры по созданию нормальных условий для проведения занятий в здании существующей школы, уделить при этом особое внимание охране здоровья детей и всех членов кол-

лектива школы. В связи с этим признано необходимым проведение совместных мероприятий как со стороны дирекции школы, так и участковой больницы; организацией районного центра, госэпиднадзора и ЦРБ;

— вести целенаправленную и систематическую работу по обновлению и укреплению материальной базы школы, добываясь обеспечения современными научно-методическими и техническими средствами обучения.

Комиссия положительно оценила работу дирекции совхоза «Матраевский» по благоустройству сел и особо отметила успехи в строительстве квартир и жилых домов и рекомендовала продолжать эту работу, несмотря на имеющиеся и объективно складывающиеся трудности.

Средняя школа в д. Первомайск должна быть открыта, но только после строительства базы новой школы. И вопрос этот не терпит отлагательства. Слово за дирекцией совхоза «Матраевский» и районным Советом народных депутатов.

Ф. ШАЙХИСЛАМОВ,
депутат райсовета.

◆ ЗЕМЛЕДЕЛЬЦАМ НА ЗАМЕТКУ

Амброзия трехраздельная

В районе есть очаги этого карантинного сорняка в колхозах «Сакмар» и имени Салавата, но есть опасность их появления в Актярском совхозе, колхозах «Красное знамя» и «Красный доброволец».

Амброзия засоряет яровые зерновые, пропашные культуры, огороды, сады, берега рек, овраги, обочины дорог и другие необрабатываемые земли.

Вредоносность: засоряет культуры, в сильной степени иссушает и истощает почву, снижает урожай. Вызывает заболелания полинозом.

Биологические особенности: однолетний яровой сорняк, всходы появляются в мае, стебель прямой, ветвистый, листья 3—5 раздельные. Высота растений достигает 3 метров. Цветет в июне, плодоносит в июле. В сельскохозяйственной встрече только плоды.

Карантинные мероприятия: досмотр и экспертиза семян. Наложение карантина на хозяйство. Запрещение вывоза и использование на посев засоренных семян. Контроль за использованием отходов, продовольственного и семенного зерна, соломы.

Единичные растения сорняка выпалывают. Заросли в местах хранения силоса и сблумы надо своевременно уничтожать. Семена амброзии плавучие и переносятся по рекам, в связи с чем надо уничтожать амброзию на берегах рек до их цветения.

Агротехнические меры

борьбы: рано убираемая озимая рожь может подавлять амброзию. Яровые хлеба, кукуруза требуют химической и механической прополки. Основная обработка после озимых культур проводится по типу зяби, при этом важно, чтобы первая обработка начиналась вслед за уборкой для тщательного уничтожения вегетирующего сорняка. При уходе за кукурузой, подсолнечником, картофелем, важно провести боронование за 1—2 дня до появления всходов-слепок, а на загущенных посевах — по всходам. Очищению полей способствуют занятые пары. Важно уничтожать сорняк на необрабатываемых землях. Их следует засеивать суданской на сено, многолетними травами. Незасеиваемые засоренные земли низко скашивают или выпалывают амброзию до цветения 3—4 раза в лето.

Химическая обработка: засоренные яровые зерновые обрабатывают в фазе кушения гербицидами типа 2,4-Д.

При сильном засорении поле отводят под чистый пар, осенью его 2—3 раза лущат, пахуют весной после появления массовых всходов сорняка. При уходе за чистым паром проводят несколько культиваций с одновременным боронованием по мере прорастания амброзии.

Г. САДУЛЛИНА,
заведующая Хайбуллинским пунктом диагностики и прогноза.

◆ САВАНТУИ В СОВХОЗЕ

С хорошим настроем на будущее

СВЕТЛЫЙ июньский день. Ярко светит солнце. Для тружеников совхоза «Маганский» в этот день двойной праздник. День независимости России и свой собственный — савантуи, день подведения итогов своего труда. Труженики села праздник отмечают с хорошим настроением, завершены все весенние полевые работы, появились на всех полях дружные всходы, а после теплых дождей хлеба и травы пошли в рост. Все это вместе взятое вселяет оптимизм и надежду, что год будет щедрым, будет хлеб и корма, а что может быть главнее для селян.

Потому многолюдно на площади у живописного озера, куда прибыли жители всех 4-х населенных пунктов Маганского совхоза и многочисленными гостями. При открытии праздника с приветствием и подведением кратких итогов работы тружеников ферм и полей выступил директор совхоза А. Н. Малимонов. Да, действительно

1992 год с начала явился серьезным экзаменом для работников животноводства, которые в условиях большого дефицита кормов сумели не только сохранить скот, но и добились получения доброкачественной продукции. Нелегко пришлось и механизаторам, в условиях недостатка запасных частей и техники, сумевших качественно и в наилучшие сроки справиться со всем объемом полевых работ. Со словами приветствия к участникам обратились начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Ф. М. Казакбаев, директор соседнего Таналыкского совхоза А. С. Салаватов.

С программой праздника ознакомил методист по спорту совхоза Е. Олейник, программа обширная, есть где развернуться сильным, смелым, ловким.

Ловкость выявилась сразу же с начала соревнования при лазании на шест, где лучшими оказались Володя Канкин из с. Маган, Гизат

Канпов из Мамбетово и Рафик Якшибаев из Нововоздвиженки. Большую активность проявили баггиры по национальной борьбе, около 30 участников собрали большое количество болельщиков. Борцы выступили в трех весовых категориях. В весе 60—70 кг самыми сильными оказались Азат Шакиров, Юнир Канпов, Ринат Сабитов — все из Мамбетово, поделивших соответственно первые—третьи места. В весе 70—80 кг первым стал Виль Султанов, вторым Алик Кувандыков — оба из Мамбетово и третьим Фатих Игебаев из с. Маган. Свыше 80 кг победителями стали соответственно Абузар Карабаев из Мамбетово, Шафик Карабаев и Виль Жиганшин — оба из Магана.

Огромный интерес вызвали у зрителей конные скачки, тем более многие маганцы этот вид спорта давно не видели. В этом виде лучше всех выступили Ильнур Канпов на лошади «Гранд», Авзал Ахметов на «Кузе»

и Айнур Карабаев на «Легенде». Все паззники — это ученики Мамбетовской средней школы. Активная борьба разыгралась на волейбольной площадке, где за звание сильнейших боролись пять команд, в результате упорной борьбы первое место заняла команда сборной молодежной Магана. Второй была команда с. Мамбетово и третья у автогаража. В целом большую активность проявили во всех видах соревнований спортсмены из Мамбетовского отделения.

На савантуе была разыграна лотерея, в которой участвовало большое число желающих.

Весь день звучала музыка, которую обеспечивала эстрадная группа под руководством Альберта Габбасова, шли танцы. Так отдохнули по завершении одной работы, а накануне уже большая страда, которая начинается буквально на днях с сенокоса и стрижки овец.

М. АХТЯМОВ.



ИЮНЬ. На душистом лугу.

(Фотохроника ТАСС).

РАЗГОВОР О ПОДРОСТКАХ

Проблемы организации летней оздоровительной работы в районе во многом решаются планомерно, но и пробелов еще очень много. Состояние правонарушений среди подростков наглядно раскрывает картина организации досуга детей.

Как же провели, к примеру, ребята лето в прошлом году? Из 14 преступлений, совершенных несовершеннолетними в 1991 году, 5 совершено в летний период. Это преступления, а что касается противоправных деяний, совершенных несовершеннолетними, не достигшими уголовно-наказуемого возраста, их гораздо больше — 12. В отношении 18 несовершеннолетних, принявших участие в совершении краж в квартирах, в детских садах и из других объектов — отказано в возбуждении уголовного дела с передачей материалов в комиссию по делам несовершеннолетних при райсовете.

Преступления были совершены на территории Акъярского, Антиганского, Самарского, Моканского, Степновского, Уфимского, Целинского сельских и Бурибаевского поселкового Советов народных депутатов. Особенно тревожная картина сложилась на территории районного центра. Больше половины преступлений были совершены в группах.

Основной контингент лиц, совершивших эти общественно опасные деяния — учащиеся школ, СПТУ, а также лица, окончившие или отсеявшиеся из учебных заведений и не охваченные ни трудом, ни дальнейшей учебой.

А как же обстоят дела в этом году? Несовершеннолетними за 5 месяцев этого года совершено 2 преступления: кража из детского сада и из животноводческого комплекса, расположенного на территории Татар-Узякского сельского Совета. В отношении четырех отказано в возбуждении уголовного дела на основании не достижения уголовно-наказуемого возраста. Есть факты вымогательства денег, ограбления погребов, столовой, магазинов.

Анализ причин, способствующих совершению правонарушений среди несовершеннолетних, показал, что одной из главных причин явилось отсутствие органи-

зованного досуга в летний период. Не было слаженной работы кинозрелищного предприятия в организации детских сеансов. Не проявлено инициативы в проведении спортивных мероприятий со стороны спорткомитетов и ДЮСШ с подростками, не говоря уж о других формах организованного досуга, таких как работа подростковых клубов по месту жительства, по микрорайонам.

ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

В районе имеется положительный пример в Бурибаевской средней школе № 1 по работе с учащимися в летний период. Директор школы неоднократно делилась опытом в этом деле, но распространения она не получила. А что касается охвата несовершеннолетних правонарушителей отдыхом в оздоровительных лагерях, то прошлым летом из 58 несовершеннолетних, состоящих на учете в инспекции, в лагере побывали лишь 8 подростков. В этом году состоящих на учете в инспекции возросло, поэтому хотелось, чтобы максимальное количество ребят побывало в пионерлагерях; мешает в этом деле дороговизна путевок. Не все родители теперь имеют возможность отправить отдыхать своих детей в лагерь. И чаще всего ими оказываются дети из неблагополучных и малообеспеченных семей. В этом деле должны с родителями иметь постоянную связь главы местных администраций, изыскивать возможность и средства для помощи таким семьям.

Другая проблема — это проблема трудоустройства несовершеннолетних. Ежегодно значительное число неработающих и не обучающихся подростков совершают правонарушения. Меры по трудоустройству нередко наталкиваются на активное сопротивление администрации предприятий, которые мотивируют отказ новыми экономическими условиями деятельности в современный период.

Хотя, как местные, так и районные Советы в соответствии с Постановлением Совета Министров БССР, Президиума областного Совета профессиональных Союзов от 29.12.1989 года «О мерах по трудоу-

стройству несовершеннолетних в республике» обязаны обеспечить своевременное утверждение брони на трудоустройство несовершеннолетних, а также принимать меры по фактам необоснованного отказа им в приеме на работу. На практике этот вопрос у нас не решен и проблема с трудоустройством с каждым годом обостряется. Тем временем неутомимые подростки направ-

ляют свою энергию в другое русло. Таким образом, растет статистика преступности, да и почему бы ей не расти. В Самарской, Ивановской и Моканской средних школах изоблажаются от неугодных учеников, но не заботятся о трудоустройстве. Здесь конкретную помощь должны оказывать как руководители хозяйств, так и местных администраций.

Успешная борьба с преступлениями среди несовершеннолетних в сельской местности немыслима без поддержки и помощи общественных формирований, создаваемых при сельских Советах. Именно общественное воздействие — верное и своевременное средство сдерживания и исправления молодого человека, вставшего на преступный путь.

Есть ведь в районе люди чувствительные ко всем невзгодам ребятшек. Примером может служить общественная инспекция по делам несовершеннолетних при Бурибаевском поселковом Совете (председатель Р. Х. Байгужин и секретарь И. Л. Сударчикова). Здесь действительно озабочены судьбой «трудных» ребят, оказывают большую помощь в индивидуальной профилактической работе с подростками и родителями. К сожалению, при многих Советах общественные инспекции бездействуют, а в некоторых из них и не создавались.

В настоящее время районная инспекция по делам несовершеннолетних готова оказать методическую помощь в организации работы этих общественных формирований, но нужна поддержка со стороны глав местных администраций и директоров школ.

Г. ГАЛИМОВА,
старший инспектор
ИДН.

«БАШВТОРЧЕРМЕТ» являясь посредником между предприятиями металлургической промышленности и сдатчиками лома и отходов черных и цветных металлов, строит свои отношения с обеими сторонами на договорных началах. Однако в переходный к рыночной экономике период сохраняется государственный заказ предприятиям ломосдатчикам, который ими принимается как план.

Многие ломосдатчики района в этом году стараются своевременно выполнять планы сдачи цветного и черного металлолома. К ним можно отнести коллективы совхозов «Моканский», «Степной», «Акъярский», «Матраевский», колхозов «Красный доброволец», «Красное знамя», имени Ленина, во втором квартале улучшили поставки лома РДУ, райобъединение «Агропромхимия».

Ныне цены на лом и отходы черных и цветных металлов повысились в 12—15 и более раз, на что быстро среагировали, как и пододобает коммерсантам, предприятия торговли. Так,

заготконтора пятимесячный план сдачи лома выполнила на 230 процентов, само райпо — на 150 процентов, ремпредприятие, имея ограниченные ресурсы, привлечением бесхозного лома — на 130 процентов.

В сдаче металлолома, безусловно, многие ломосдатчики видят дополнительный источник поступления денежных средств, а также как меру повышения эффективности и попутного использования автотранспорта. В этом заслуживают похвалы главные инженеры и другие должностные лица совхозов «Моканский», «Степной», «Матраевский». Но об этом не скажешь о руководителях колхоза имени Калинина. Отставание хозяйства в сдаче металлолома составляет 25 тонн. А Хайбуллинский лесхоз недосдал десять тонн, совхоз «Бузавлыкский» — 26, райкиновидеосеть — одну, СПТУ-110 — 1,5 тонны.

Очень досадно, что ответработники РОНО, руководители некоторых средних школ не принимают к исполнению распоряжение главы администрации района о сборе

и сдаче 70 тонн металлолома «Вторчермету». А ведь сдача лома выгодна школам, ибо он принимается по 545,7 рубля за тонну, выплачивается по 50 рублей за погрузку каждой тонны, да и транспортные расходы, предоставление документов оплачивается «Вторчерметом».

Цены на сортированный по видам металлолом повышаются многократно. В целях повышения заинтересованности «Вторчермет» продает сдатчикам металлолома сортового железа в объеме 3 процентов от сданного сырья, при условии выполнения квартального плана, и 20 процентов от сданного сверхплана.

Поскольку переход к рыночным отношениям неизбежен, надо находить источники поступления средств. До конца второго квартала остается мало времени, поэтому ломосдатчикам района следует принять меры для выполнения намеченных планов.

И. КАИПОВ,
уполномоченный
«Башвортчермета».

КНИГА ПАМЯТИ

Лыгин Николай Сергеевич, 1907 г.р., призван Хайбуллинским РВК, красноармеец, погиб 13 сентября 1943 года, похоронен: Сумская обл., Шосткинский р-н, у х. Тимановка.

Людженский Алексей Сергеевич, 1924 г.р., призван Хайбуллинским РВК, в-ч 911 арполк, старший сержант, погиб 14 августа 1943 года, похоронен: Сумская обл., Золотницкая.

Леонтьев Илья Семенович, 1906 г.р., призван Хайбуллинским РВК, погиб 7 августа 1943 года, похоронен: Орловская обл., д. Кубань.

Лобанов Иван Павлович, 1917 г.р., призван Хайбуллинским РВК, гв. рядовой, погиб 12 сентября 1943 года, похоронен: Харьковская обл., на поле боя в р-не зап. окр. совхоза Борки.

Лисовский Степан Алексеевич, 1923 г.р., приз-

ван Хайбуллинским РВК, в-ч 146 МП, красноармеец, погиб 2 января 1943 года, похоронен: Ленинградская обл., Мчинский р-н, зап. 1 км д. Хандрово.

Лысенко Александр Леонтьевич, 1925 г.р., призван Хайбуллинским РВК, в-ч 296 гв. стрелковый полк, гв. красноармеец, погиб 28 июня 1944 года, похоронен: Карелия, на левом берегу р. Видница, у слияния двух проток сев. вост. 1 км с Бол. горы.

Лукьяничков Петр Николаевич, 1925 г.р., призван Хайбуллинским РВК, красноармеец, погиб 22 мая 1944 года, похоронен: Ровенская обл., Острожецкий р-н, с. Малин.

Лыгин Иван Иванович, 1925 г.р., призван Хайбуллинским РВК, в-ч 296 гв. стрелковый полк, сержант, погиб 15 июля 1944 года, похоронен:

Карелия, Петкранский р-н, вост. 1 км, д. Куйника.

Ляпки Николай Алексеевич, 1921 г.р., призван Хайбуллинским РВК, в-ч 517 стрелковый полк, лейтенант, погиб 21 декабря 1942 года, похоронен: Ленинградская обл., в р-не братских могил, вост. окраина д. Молвожницы.

Лисицкий Дмитрий Афанасьевич, 1898 г.р., призван Хайбуллинским РВК, в-ч 294 стрелковая дивизия, красноармеец, погиб 22 апреля 1945 года, похоронен: Германия, р-н Вейсенберг, д. Рахель.

Лизогуб Григорий Иванович, 1916 г.р., призван Хайбуллинским РВК, в-ч 265 истребительный противотанк. арполк, красноармеец, погиб 31 марта 1945 года, похоронен: Восточная Пруссия, Кенигсбергская обл., Хальсберский р-н, с. Байвальде.

(Продолжение следует).

Содовики будут акционерами

Растет число акционерно-промышленников в городе Стерлитамаке.

На «Соде», одном из крупнейших предприятий своего профиля в стране, состоялась конференция трудового коллектива. Обсуждался вопрос о

приватизации объединения. За это проголосовали все участники конференции.

Принято решение согласовать с соответствующими органами план по преобразованию государ-

ственного предприятия в акционерное общество открытого типа с установленным капиталом в 130 миллионов рублей (в ценах 1981 года).

Городским комитетом по управлению имуществом создана комиссия по приватизации объединения.

Раздумья после одной телепередачи

В один из вечеров, включив телевизор, я поймал себя на мысли, что голубой экран все более приковывает внимание. С экрана смотрели на меня внимательно чистые глаза детей — воспитанников Уфимского детского дома. Природа наделила их всеми прелестями детского племени. Однако судьба сыграла злую шутку: они лишены материнской ласки. И не изведать им ее за всю жизнь. От этой мысли на глаза навернулись слезы.

Конечно, возле них очень внимательные и милосердные воспитатели, теплых слов и любви, возможно, не жалеющие. Государство также не бросает их на произвол судьбы: и кормит, и одевает, и учит. Но какие бы ни были для детей условия, нельзя государственным заботам ребенку создать тепло дома, любовь матери. Эти дети лишены прикосновения добрых рук матери, заботы отца. Не суждено им прожить дорогих для сердца слов «Мама!» и

«Папа!». Навявшие детские души еще не успели принять на себя даже частичку греха. Неужели они виноваты лишь в том, что родились на свет? Безадресный крик застрял в моем горле.

А истинно виновные отцы-матери этих малышей, с каким сердцем они смотрят этот фильм? Да и не камень ли вместо сердца у них в груди, а иначе откуда они, эти покинутые, обездоленные сироты?

БЖА.

Не расстанусь с комсомолом



В апреле в поселке Менделеево под Зеленоградом состоялся 23-й восстановительный съезд Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи (бывш. ВЛКСМ). В Доме куль-

туры «Метролог» разместились около 200 сторонников возрождения Союза сознательной молодежи, прибывших со всего СНГ в основном за свой счет. Сообщалось, что проведение

съезда обошлось в сумму около 50 тысяч рублей. Почетным гостем на нем был Е.К. Лигачев.

В распространенной на съезде программе (проекте) ВЛКСМ, в частности, говорится о необходимости восстановления советской власти в форме диктатуры пролетариата... уничтожения частной собственности... восстановления общественной собственности на средства производства... восстановления социального планового хозяйства и в итоге: «Молодые коммунисты всех стран, объединяйтесь!»

НА СНИМКЕ: Е. К. Лигачев во время работы съезда.

(ИТАР—ТАСС)

СПОРТ

Памяти А. Мамбетова

10 июня на футбольном поле села Мақан сошлась финальная встреча между командами совхозов «Мақанский» и «Степной» по футболу на кубок памяти бывшего директора Мамбетовской средней школы Ахмедьяна Мамбетова.

Встреча прошла корректно, в высоком игровом темпе. Обе команды прицельными ударами старались поразить ворота соперника. Это удалось на 17-ой минуте первого тайма центральному нападающему степновцев Гарифьяну Аки-

лову, перебросившему мяч через вратаря мақанцев Сергея Попова. Имея большой опыт, футболисты совхоза «Мақанский» все же не сумели отбить этот мяч в первом тайме.

Во втором тайме команды сделали замены отдельных игроков. У мақанцев на поле вышел один из лучших бомбардиров прошлого сезона Ахнаф Валиахметов, который возглавил атаки и на 52-ой минуте матча сумел сравнять счет, забив мяч в ворота Шафрата Рахметова.

А перед финальным свистком тот же Ахнаф удваивает счет и матч завершился со счетом 2:1 в пользу мақанцев.

От имени профкома совхоза методист по спорту Е. Олейник вручил капитану команды совхоза «Мақанский» Сергею Попову почетный трофей. Футболисты, забившие голы, вратари обеих команд награждены ценными призами.

З. КАРАБАЕВ,
председатель районного Совета ДФСО профсоюзов.

ОГНИ КЛУБА

Дразнужок действует

В один из летних дней антишевыки имели возможность посмотреть в клубе комедию Ш. Рахматуллинна «Перед смертью». А поставила ее учащиеся пятых и шестых классов Янтышевской школы. Юные артисты неплохо справились со своими ролями. Так, удачно сыграли Ирандык Искужин (Габдинур), Урал Арсланов (Хайриев), Рауиль Байдавлетов (аптекарь), Рита Арсланова (Зульхабира), Зинфира Искужина (Минсылу), Мурат Иштанов (Басаров), которые очень понравились зрителям. Их выступление тепло приветствовали даже пожилые зрители, все разошлись удовлетворенные спектаклем.

Много сил приложила для постановки комедии на сцене учительница Хакима Аюпова Кужахметова. Вот уже второй год она ведет драматический кружок. В исполнении юных артистов подготовлено несколько спектаклей. Хотелось бы пожелать учащимся, постановщику Хакиме апаи и в дальнейшем добиваться творческого роста и всегда радовать людей в такое сложное время.

Г. КАДАЕВА.

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

Лучше поздно...

В № 29 от 12 марта 1992 года была опубликована заметка «Первая конференция творческого клуба «Эрика». В ней речь шла об уроках, которые проводились по линии этого клуба. Случилось так, что при переписке заметки с черновика, случайно был пропущен целый абзац, в котором были слова об учительнице Асырской средней школы № 2 Любови Дмитриевне Егоровой.

Пусть будет моим глубоким извинением перед ней эта заметка, в кото-

рой дается анализ ее открытого урока по русскому языку: «Л. Д. Егорова показала на своем уроке, как можно работать по группам, развивать практические навыки, как с помощью учащихся доступно объяснять новую тему, где дети могут делать выводы, обобщать. Учительница мастерски использовала разнообразные дидактические материалы. Урок прошел интересно».

Ф. КАРТАШОВА,
учительница Бурбаевской СШ № 1.

Протянули руку помощи

10 июня в районном Доме культуры был проведен благотворительный концерт известной молодежной рок-группы «Рух» в целях оказания помощи для возвращения здоровья Раилу Таубаеву, студенту ВГПИ, одному из участников голодовки студентов в городе Уфе в защиту суверенитета республики. Раиль попал в аварию и сейчас в тяжелом состоянии находится в центральной

больнице нашего района. Весь сбор от концерта в сумме 1000 (тысяча) рублей ребята из «Руха» передали матери Р. Таубаева для оказания помощи ее сыну.

Напоминаем, что деньги для оказания помощи нужно переслать по нижеприведенному адресу: Хайбуллинское отд. сбербанк № 4584, счет №14913, на имя Таубаева Раиля Маулетдиновича.

ДОВРЫЕ СТРОКИ

Выражаем сердечную благодарность нашим любимым учителям Рафису Сергеевичу Азапбаеву, Гульдар Талгатовой Ильясовой, Фариде Хуснулхаковой Абсалямовой, Линару Тельмановичу Магашеву, а также организаторам выпускного вечера Рахиму Рауфовичу Субхангулову, Ратцелю Гайзуллоевичу Акбаллину, Гульсире Сунагатовне Гизатуллиной, Сулпан Хайретдиновне Ярмухаметовой и другим.

Желаем им дальнейших творческих успехов в труде, здоровья, счастья.

Учащиеся 9 класса
Таштугайской неполной средней школы.

Телевидение

Воскресенье, 21 июня

«Орбита-4» — «Восток»
7.55 — Новости; 8.30 — Тираж «Спортлото»; 8.45 — «Радуга»; «Фолк и фольклор»; (Чехословакия); 9.20 — «С утра пораньше»; 10.00 — «Возможно все»; 10.30 — «Утренняя звезда»; 11.20 — «Помоги себе сам»; 11.50 — О творчестве А. Сивинского и Ю. Даниэля; 12.50 — «Марафон-15»; 13.30 — «Играй, гармонь»; 14.00 — «Заповедники дикой природы»; Фильм 4-й. 14.30 — «Марк и Софи»; Фильм 4-й. 15.00 — Новости; 15.15 — «Клуб путешественников»; 16.05 — «Много голосов — один мир»; 16.10 — Дневник I Международного юношеского конкурса им. П. И. Чайковского; 16.30 — «Уолт Дисней» представляет...; 17.20 — Диалог в прямом эфире; 18.00 — «Панорама»; 18.40 — Новости; 19.00 — «Что? Где? Когда?»; 20.00 — Художественный фильм «Загадка Эндхаузена»; 22.00 — «Итоги»; 22.45 — Музыкальная программа; 23.30 — «Телелюбия»; 23.45 — В. А. Моцарт. Симфония № 15 соль мажор; 24.00 — Новости; 00.20 — Концерт, посвященный 30-летию со дня рождения В. Цоя.

«ДУБЛЬ-4»

8.00 — «Вести»; 8.20 — «Золотая шпора»; 8.50 — Параллельные миры; 9.35 — Беседа с мастером фотографии Л. Шестеренниковым; 9.50 — Хотите, верьте...; 10.20 Информационно-публицистическая программа; 11.05 — Мультифильм; 11.30 — Аты-баты; 12.00 — Колесо обозрения; 13.00 — «Взгляд со стороны»; 13.30 — «Визави»; 14.00 — Дневной сеанс; 15.35 — Акция «Пеликан»; 16.35 — «В мире животных»; 17.40 — «Парламентский вестник»; 18.00 — Вести; 18.20 — Чемпионат мира по баскетболу; 19.20 — Документальная панорама; 20.15 — «Праздник каждый день»; 20.25 Мульти-пульт; 20.35 — «Санта-Барбара»; 54-я серия; 21.25 — Михаил Барышников; 22.00 — Вести; 22.20 — На сессии ВС Российской Федерации; 22.50 — «Рок-кафе»; 23.20 — Балет Санкт-Петербурга; 24.00 — Чемпионат Европы по футболу. Полуфинальный матч.

ПРЕДПРИЯТНЕ

ищет партнеров в лице фермерских хозяйств для создания совместных агропромышленных комплексов (имеется возможность строительства металлических ангаров, коровников и т.п.); меняет трактор МТЗ-80 на легковой автомобиль в хорошем состоянии. Обращаться по адресу: г. СИБАИ, ул. Индустриальное шоссе, 2 (АТС-3). Контактные телефоны: 3-06-84, 3-01-98.

Поздравитель

дорогую маму Валлахметовича АЗАМАТОВА из д. Акиазарово с 80-летним юбилеем, любимую маму Фагилю Фаттаховну с днем рождения.

Желаем крепкого здоровья, И долгих светлых, мирных лет, Побольше счастья и удачи, Всех благ земных и меньше бед. Сыновья, дочери, снохи, зятья, внуки и внучки, с Акъяр, д. Акиазарово, с. Антиган, д. Ново-Украинка, с. Ивановка, п. Мирный Оренбургской обл.

дорогую Венеру Фатхулловну ИТИМОВУ из д. Илячево с 50-летием. Хрустальной жизни нечего желать, И в ясный день случаются ненастья. От всей души желаем тебе Простого человеческого счастья! Отец, мать, сестры, братья, зятья, снохи, дочь, внук. д. Бузавлык, с. Акъяр, д.д. Илячево, Сидоровка Зиланского р-на, г. Сибай, г. Набережные Челны.

Коллектив аппарата сельской администрации и ясли-сада «Чебурашка» горячо поздравляют Фаизу Шакировну ТУСНЯКОВУ с 55-летием со дня рождения и желают крепкого здоровья, бодрости, творческой инициативы в деле воспитания детей.

дорогую маму Зилу Музафаровну и отца Фаизулу Сарваровича УТЯМИНОВЫХ из д. Валитово с днем рождения и 30-летием совместной жизни.

Напрасно годы шепчут старость, Пусть не страшит вас она, Была бы сила, бодрость, радость И вечно добрая душа. Дочери, зять, сыновья, внуки и внучки, д. Валитово.

Марата Сабирьяновича МАМБЕТОВА из с. Абубакирово с 55-летием.

Желаем крепкого здоровья, Долгих, светлых, мирных лет, Побольше счастья и удачи, Всех благ земных и меньше бед. Жена, дети, внуки и внучки, с. Абубакирово.

дорогую Василию Кияметдиновича ЮЛДЫБАЕВА из д. Абдулнасырово от всей души поздравляем с 30-летием со дня рождения. Желаем счастливой и долгой жизни, здоровья, семейного благополучия. Жена Гузель и сын Ильнур.

дорогую маму и свекровь Салиму Сайфетдиновну ИШЕМГУЛОВУ из д. Акъялово с 55-летием. Желаем доброго здоровья, радостной и счастливой долгой жизни, семейного благополучия. Сын, сноха, внук и внучки, с. Мақан.

Правление колхоза имени Калинина выражает глубокое соболезнование бригадиру Перелочанской бригады Вербияк В. П. по поводу смерти жены

Нины Максимовны

Правление и профком колхоза имени Ленина выражают глубокое соболезнование семье и близким по поводу кончины ветерана труда, фронтовика

КВШИНОВА Егора Васильевича

Коллектив Хайбуллинского районного отдела внутренних дел выражает глубокое соболезнование прокурору района Ягудину Р. А. по поводу кончины его

МАТЕРИ

Правление и профком колхоза имени Ленина выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной кончины

КАРАТОВА Михаила Тихоновича

Правление и профком колхоза имени Ленина выражают глубокое соболезнование семье Фаткуллина У. М. по поводу трагической кончины сына

УРАЛА

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Редактор
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Индекс 50733.
Подписано в печать 16 ч. 50 минут

Адрес редакции и типографии: БССР, село Акъяр, проселок Целинный-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-12-97; зам. редактора по дублированию, ответственный редактор — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-12-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.